

屹然砥柱立中流

——“今日之中国”系列述评之二

贸易战面前，中国为什么如此从容自信？

“我们有定海神针！”一则网友的回答简短有力，道出亿万中国人民的心声。

沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。面对风险挑战，以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，是今日之中国“乱云飞渡仍从容”的底气所在。

A 初心所系，力量所在

不管风吹浪打，屹然砥柱中流。

党的十八大以来，我们之所以能够取得全方位、开创性的成就，实现深层次、根本性的变革，根本在于有以习近平同志为核心的党中央的坚强有力领导。

党的十八届三中全会以划时代的气魄推出力度空前的全面深化改革方案，党的十八届四中全会对全面依法治国作出部署，党的十八届五中全会提出新发展理念，党的十八届六中全会专题研究全面从严治党治本之策……立足党和国家事业大局，党中央架构起新时代治国理政的“四梁八柱”。

今日之中国，一系列创制性、根本性的制度安排，让中国人民和中华民族的主心骨更加坚强，让中国特色社会主义制度的最大优势得以充分发挥。

从强化中央全面深化改革委员会、中央全面依法治国委员会、中央财经委员会等领导作用，到密集出台一系列深化改革、扩大开放、脱贫攻坚、环境保护等重大决策部署……党中央治国理政格局更加清晰，总揽全局、协调各方的作用更加彰显。

一个强大的国家，必有坚强的引领；一个强大的政党，必有坚强的核心。

任凭惊涛拍岸，我自稳步前行。

从博鳌亚洲论坛到中国国际进口博览会，从上海合作组织峰会到金砖国家领导人会晤，从APEC会议到G20峰会，从展开拉美之行到访问欧洲多国……习近平主席引领大国外交，宣示中国主张、提出中国方案、传递中国声音，为全球经济发展注入强大正能量。

办好中国的事，关键在党。

6月起，全党即将开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。以党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，近9000万党员、450多万个党组织，必将凝聚起更加坚强的力量，党和人民的事业就能无往而不胜。



5月27日，观众在2019中国国际大数据产业博览会上体验艺术作品《数据森林》。

新华社记者 杨文斌 摄

B 决心所向，定力所在

5月7日，随着最后两个贫困县延川、宜川脱贫退出，革命圣地延安告别绝对贫困。

时间拉回到一年多前，一场特殊的脱贫攻坚誓师动员大会在延安举行。

从市委书记、市长到各区县、各乡镇党政主要负责人都立下军令状，用一种破釜沉舟的方式，宣示战胜贫困的决心。

签下军令状的那一晚，安塞区化子坪镇党委书记野根利彻夜未眠。第二天一早，他就出现在沙湾村的村口。

为了说服村民发展蔬菜大棚，这位党委书记一家一家去做工作。掰指头，算细账；一天说不通，第二天再去……累到声嘶力竭，终于等来大棚动工。今天的化子坪镇，凭着致富产业，全镇贫困人口人均纯收入达9853元。

连续6年，每年减贫超千万人，在这个没有硝烟的战场上，一个党组织就是一个战斗堡垒，一名党员就是一面旗帜，这就是创造人类减贫史奇迹的根由。

“中国共产党不是因执政而有

力量，而是有力量才执政，这种力量很重要的一个方面就是来自党的严密组织体系和强大组织能力。”中央党校教授辛鸣说。

这是一种怎样的宏大格局？

党的十九大，这一被外媒称为“站在世界地图前”召开的大会，擘画了未来30年建设社会主义现代化强国的宏伟蓝图。

从建设现代化经济体系、推动高质量发展，到建设创新型国家；从实施乡村振兴战略，到进一步谋划区域协调发展；从加快完善社会主义市场经济体制，到推动形成全面开放新格局……

着眼于中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局，立足于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，党的十九大对决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利作出一系列重大战略部署。

这是一种怎样的长远视野？

从中办国办印发《国家生态文明试验区（海南）实施方案》《数字乡村发展战略纲要》，到以中共中央、国务院

名义印发关于深化改革创新加强食品安全工作的意见、关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见……5月以来，一系列明确时间表、路线图、任务书的重大文件接连出台。

中国共产党正以一张蓝图绘到底的定力，对改革发展稳定进行全面部署推进。

这是一种怎样的磅礴气魄？

改革，中国共产党人的鲜明品格，当代中国的壮丽气象。

从对党和国家机构进行系统性、整体性、重构性的改革，到接续推出一系列大幅扩大开放的实质性举措；从举办首届中国国际进口博览会，到启动建设海南自由贸易试验区、探索建设中国特色自由贸易港；从再次举办“一带一路”国际合作高峰论坛，到谋划推动长江三角洲区域一体化、中部地区崛起等重大区域战略……

过去一年来，党中央统筹国际国内，科学决策，大开大合，一系列着眼全局的大谋略、大手笔，坚定着中国发展的信心，也稳定着外界对中国的预期。

C 凝心聚力，无往不胜

5月23日上午，我国时速600公里高速磁浮试验样车在青岛下线。按照飞机巡航800—900公里的时速计算，这是接近“贴地飞行”的速度水平。

从2016年7月项目启动到如今车下线，这个项目的进度同样让人震撼。这背后是国内高铁、磁浮领域优势资源的超强整合，是30余家企业、高校、科研院所组成的“联合舰队”的合力攻关。

无独有偶，就在不久前，被称为“中国最魔幻机场”的北京大兴国际机场迎来首飞，这个占地面积相当于63个天安门广场的新机场，建设4年多来一直以其超凡气势和日新月异的进度备受关注，甚至在国外社交网站上成为新“网红”。

火车跑得快，全靠车头带。“中国速度”的背后，是强劲的“中国引擎”。这个引擎就是中国共产党团结带领中国人民干事创业的向心力、凝聚力、行动力。

从超级工程建设到重大科研攻关，从脱贫攻坚到抗击自然灾害，中国在大事要事和关键时候总能完成“不可能的任务”，创造让世界刮目相看的奇迹。

奇迹彰显制度优势。正如习近平总书记深刻指出：“我们最大的优势是我国社会主义制度能够集中力量办大事。这是我们成就事业的重要法宝。”

党的十九届三中全会开启深化党和国家机构改革大幕，仅仅2个多月后，25个应挂牌的新组建或重新组建部门全部完成挂牌；仅仅9个月后，31个省级机构改革方案全部“出炉”。

2019年政府工作报告推出近2万亿元减税降费政策后，4月1日起增值税税率进一步下调，5月1日起降低社保费率新政实施……政策红利迅速落地，企业减负效应已经开始显现。

党有力量，人民就有力量，国家就有力量。

有中国共产党的坚强领导，有中国特色社会主义制度的巨大优势，有亿万中国人民共同奋斗的磅礴之力，今日之中国，没有战胜不了的艰难险阻，没有成就不了的宏图大业。

（新华社北京5月27日电 记者朱基钗 涂洪长 余贤红）

民政部：
在村(居)一级设立“儿童主任”
负责留守儿童困境儿童关爱工作

据新华社北京5月27日电 27日举行的民政部新闻发布会上，民政部儿童福利司司长郭玉强介绍，近日，民政部、教育部等十部门联合印发《关于进一步健全农村留守儿童和困境儿童关爱服务体系的意见》提出，各地要因地制宜优化儿童福利机构区域布局，推动将孤儿数量少、机构设施差、专业力量弱的县级儿童福利机构抚养的儿童向地市级儿童福利机构移交。已经将孤儿转出的县级儿童福利机构，推进其设立儿童福利指导中心或向未成年人救助保护机构转型。

郭玉强说，《意见》要求，在村(居)一级设立“儿童主任”，由村(居)民委员会委员、大学生村官或者专业社会工作者等人员担任，优先安排村(居)民委员会女性委员担任，具体负责村(居)农村留守儿童和困境儿童关爱服务工作。在乡镇(街道)一级设立“儿童督导员”，由乡镇(街道)人民政府明确一名工作人员担任，具体负责乡镇(街道)的关爱服务工作。

关爱患儿 共迎“六一”



5月27日，医护人员与脑瘫患儿一起做游戏。

当日，上海浦东新区浦南医院的医护人员与部分脑瘫患儿、爱心志愿者共同开展迎“六一”主题活动，通过开展智力游戏和文艺联欢，传递“与你同情共感，共同关爱脑瘫”的公益理念。

新华社记者 陈飞 摄

国家卫健委发布统计公报： 2018年我国人均预期寿命提高到77岁

据新华社北京5月27日电 （记者屈婷 聂可信）国家卫生健康委员会近日发布的《2018年我国卫生健康事业发展统计公报》显示，我国居民人均预期寿命由2017年的76.7岁提高到2018年的77.0岁，孕产妇死亡率从19.6/10万下降到18.3/10万，婴儿死亡率从6.8‰下降到6.1‰。

国际上衡量一个国家居民健康水平的指标主要是人均预期寿命、孕产妇死亡率和婴儿死亡率。根据2018年统计公报，我国上述三项数据已非常接近“十三五”规划提出的2020年目标，其中婴儿死亡率指标已经实现。

“十三五”卫生与健康规划提出，到2020年我国人均预期寿命应大于77.3岁，孕产妇死亡率应小于18/10万，婴儿死亡率应小于7.5‰。

国家卫健委宣传司司长宋树立说，妇幼健康是我们健康水平的重要标志，也是一个国家文明程度的重要标志，从统计报告中孕产妇死亡率和婴儿死亡率的下降可以看出，新中国成立70年来，我国妇幼健康事业有了很大提升。

（新华社北京5月27日电 记者朱基钗 涂洪长 余贤红）

工信部未收到“水氢能源车”准入申请

新华社北京5月27日电 （记者张辛欣）记者27日从工信部获悉，工信部没有收到有关青年汽车公司“水氢能源车”的产品准入申请，该车型未获得产品公告，不能生产销售和上路行驶。同时，该车型也没有申报新能源汽车补贴。

“科学”号在西太平洋采集到稀有深水海兔



科考队员对“发现”号遥控无人潜水器进行下潜前的检查（5月27日摄）。

中国远洋综合科考船“科学”号27日正式开始对位于西太平洋的马里亚纳海沟南侧系列海山展开调查，船载的“发现”号遥控无人潜水器采集到稀有的海蛞蝓（俗称海兔）。随后，“发现”号操作手精准地将两只海兔吸入采样罐。

俗名海兔的海蛞蝓其实属于螺类，根据现有的文献资料，东北太平洋深水（水深大于200米）共发现了8种海蛞蝓，而西太平洋深水至今还未查到有记载。据介绍，“发现”号潜水器当天调查的海山是一座平顶海山，顶部位于海平面以下800米，高度1400米。它在本潜次从海山东侧底部往上爬，展开底栖生物与岩石的调查及取样。

新华社记者 张旭东 摄

新国货时代，你赶上潮流了吗？ ——解码“国潮”中的新制造

国货的消费主力。

国货不仅“潮”在产品，更“潮”在走进生活方式。体验式消费、网红“带货”、短视频传播等都加速国货走进年轻人的视野。

抖音数据显示，截至今年4月，国货品牌内容量增长807%，传播量同比增长188%，其中，小米、王老吉等诸多国货品牌与抖音联合推出“快闪店”“挑战赛”等形式，拉近了与用户距离。

“国潮”的背后是供给的创新。一系列为满足年轻人对品质、文化、个性等需求的创新，正推动国货不断焕发新的神采。

“新制造”首先新在创意。

月光白的底色配上一朵朵京绣的月季花，传统的图案重新设计提升，呈现在西式手包、名片夹、化妆镜等载体上，便成了“母亲节”的爆款。

“用年轻化的语言对非遗进行解码，就会让人耳目一新。”制作方融今文化创始人殷丽莉说，当前，立足于传统文化，融入现代生活美学价值的产品愈发走俏。

“新制造”也新在科技。外观像咖啡机，打开却是电饭煲。不久前，小家电品牌九阳在伦敦发布的蒸汽饭煲颠覆传统的内胆导热，纯蒸汽加热不仅无涂层，更最大限度还原食材本身的味道，实现蒸饭、做



新华社发

菜“一键操作”。

不用手洗的无人豆浆机、智能配菜的炒菜机器人、可远程调控的智能冰箱……人们日常生活中的各种产品，几乎都在进行着智能革命。

“软件正在定义生活。”工信部信息中心副主任李德文说，当前，不少带有“黑科技”的“新制造”为年轻人追捧。信息技术广泛应用到传统制造当中，不断开拓市场空间。被科技、文化等赋能的“新制造”，也不断释放潜力和吸引力。这是制造业高质量发展的生动体现。

“新制造”也新在科技。

有一种趋势叫新融合

国货不再只是单一的产品，制造将不局限于造物本身。融合，成为“国潮”发展的重要趋势。今天，也许我们应该重新定义国货，打破原有的产品界线，国货在跨界中“玩”出新意。

老干妈辣酱“印上”卫衣、泸州老窖推出香水……引爆市场的国货中，不少是从跨界中“求新”。

围绕主业不断延伸，国货把路走宽，把品牌打响。比如，在服装领域，不少品牌开起了书店、咖啡屋、艺术馆，把视角扩展到生活，让消费者找到衣服之外的更多认同感。

今天，也许我们应该重新定义制造。打破传统的模式，制造本身也在与消费、服务加速融合。

近日，阿里巴巴发布新国货计划，协助全国1000个产业集群全面数字化升级，全面扶持创意特色商家、老字号品牌。苏宁则推出“拼品牌”计划，将用大数据、云计算等孵化万家中小品牌。越来越多的渠道方融入，共享共创加速“国潮”的推及。

“只要是中国人创造、创新的产品就是新国货。只要是打动消费者的供给，就是新制造。”张庆辉说，未来，产品、产业边界都将改变，不变的是所有创新都将更加聚焦市场、聚焦不断升级的需求。（新华社北京5月27日电）